

Posudek vedoucího na bakalářskou práci „Vzdělanostní aspirace při rozhodování o vysokoškolském studiu“ (Tereza Šupová, 2023)

vypracoval: Ondřej Špaček, Ph.D.

Bakalářská práce Terezy Šupové se zaměřuje na jedno z významných témat na pomezí studia sociálních nerovností a sociologie vzdělávání, totiž na přechod mezi středním a vysokým školstvím a s tím spojené rozhodování. Zaměřuje se na studující neakademické větve středního školství (odborné školy) a na to, jak přemýšlí a jak se rozhodují o studiu vysoké školy. Pro tyto účely autorka sedm polostrukturovaných rozhovorů, které následně analyzovala. V práci poukazuje na očekávatelný význam rodinného zázemí, ale i na pragmatické usilování o vysokoškolský titul kvůli lepšímu uplatnění na trhu práce.

Současná podoba bakalářská práce je výsledkem velkého nasazení a úsilí autorky. Prvotní drafty textu práce byly v mnohém problematické, ale díky průběžným konzultacím vznikajícího textu i ochoty Terezy text výrazně revidovat a přepisovat se podařilo tyto nedostatky odstranit. Jako vedoucí práce jsem proto přesvědčen, že samotný proces přípravy výzkumu, jeho realizace, ale zejména pak sepsování vlastního textu byl pro autorku přínosný a prokázala během toho osvojení akademických dovedností odpovídajících bakalářskému stupni studia.

Nicméně, v bakalářské práci shledávám také některé slabiny, které přesahovali možnosti řešení. Rozhovory samotné, nebo jejich analýza, by mohly více vést k odkrývání a rekonstruování „světa“ studentů rozhodujících se o vysoké škole, tedy něčeho, co by mohlo být silnou stránkou zvolené kvalitativní metodologie. V současné podobě se daří spíše pouze zmiňovat a identifikovat různé souvislosti a faktory rozhodování o studiu, které nicméně již tušíme z úvodního přehledu problematiky. K těmto souvislostem se ale nedaří z rozhovoru vytěžit nové zobecnitelné poznatky jdoucí nad rámec konkrétních vyjádření jednotlivých účastníků výzkumu.

Předložený text naplňuje požadavky kladené na bakalářskou práci. V jeho hodnocení oceňuji zejména úsilí věnované přípravě a opakované revizi textu. S ohledem na limitované možnosti a hloubku analýzy provedených rozhovorů jí navrhuji hodnotit známkou velmi dobře s přihlédnutím k průběhu obhajoby.

V Praze dne 16. 8. 2023

Ondřej Špaček, Ph.D.